

黎拉羅沙要求撤銷莎拉彈劾案

參議長指還未正式提交

本報訊：參議長伊斯古地洛（Chiz Escudero）否認參議院存在要求撤銷副總統莎拉·杜特地涉貪腐彈劾審判的決議案。

6月4日流傳的相關傳聞加劇外界質疑參議院拖延彈劾程序的指控。

參議員艾米·馬科斯（Imee Marcos）證

實確有此類決議案流傳，更助長揣測。

伊斯古地洛向媒體表示：「任何無提案人、僅經媒體出示的決議草案，在未經正式提交、辯論及表決前，不過是廢紙一張。」

副總統盟友參議員邦·吳（Bong Go）在訪談中表示未見過此決議，稱經手文件繁

多，願協助追查來源。參議院遭眾議員為主的批評者指控拖延審判以包庇副總統。

伊斯古地洛先前已將彈劾條款陳述程序從6月2日延至6月11日，距第19屆國會休會僅數日。伊斯古地洛受訪後，參議員黎拉羅沙坦承決議案出自其辦公室。

這位前警察總監起初佯裝不知情，聲稱他不知道有任何此類決議。然而幾個小時後，他向媒體承認了截然相反的事實。當被問及該決議是否由他提出時，黎拉羅沙給出了肯定的答案。

但他補充，副總統未授意此舉。

黃循財：星洲企業欲擴大在菲投資

本報訊：新加坡總理黃循財週三在與菲律賓總統小馬科斯的雙邊會談中表示，新加坡企業有意擴大在菲投資。

黃循財在馬拉干鄧宮向小馬科斯表示：「在商業合作方面，我很高興看到兩國經貿聯繫逐年增強。新加坡企業對菲律賓經濟的活力與潛力充滿信心，目前我們已是菲律賓最大的外國投資來源國之一。」

他補充道：「近年來投資規模持續增長，我們看到進一步擴大的潛力。」

黃循財指出，新加坡也期待與菲律賓在新興領域展開合作，包括綠色經濟與永續發展。黃循財說：「能夠訪問菲律賓深感榮幸，兩國夥伴關係充滿活力。」

小馬科斯總統表示，被譽為「東方之珠」的菲律賓與「獅城」新加坡之間的雙邊關係，在過去56年不僅歷久彌新，更持續蓬勃發展。

小馬科斯強調：「今日我期待與您共同商討未來數年的戰略優先事項，規劃能為菲新兩國人民帶來實質利益的長期合作藍圖，特別是在當今複雜多變的國際局勢下。」

菲律賓總統表示，他期待雙方在公共衛生、人道援助與災害救援、再生能源、環境保護，以及民間交流等領域展開深入討論。

小馬科斯總結道：「這些領域對我們兩國乃至區域發展都至關重要，也是我們優先關注的重點。」

菲星商討區域穩定與經濟成長

為2026年東盟峰會做準備

本報訊：隨著菲律賓即將主辦2026年東盟峰會，總統小費迪南德·馬科斯6月6日在馬拉干鄧宮接待新加坡總理黃循財，雙方就區域穩定與發展進行會談。

此次是黃循財首次以總理身份訪菲，也是自2017年以來新加坡總理首次訪問菲律賓。

馬科斯在雙邊會議中表示：「作為東盟創始成員國，菲律賓與新加坡堅定承諾全面有效落實東盟共同體願景，並加強區域聯繫。」他補充道：「過去數十年來，我們兩國始終堅定維護和推進區域和平、安全與穩定，這些支柱促成了前所未有的經濟成長和人民福祉的持續發展。」

黃循財回應表示，期待探討如何深化新

外交關係。

黃循財說：「在這個變動且更具挑戰性的地緣政治環境中，我們更需團結一致。同為東盟創始國，我們對區域穩定與發展擁有共同利益。」

他進一步表示：「新加坡承諾全力支持並與馬科斯總統密切合作，協助菲律賓順利完成2026年東盟輪值主席國職責。」

在經貿方面，黃循財對新菲商業關係表達樂觀，指出新加坡企業看好菲律賓經濟潛力。

菲律賓將從今年主辦國馬來西亞手中接任東盟輪值主席。原定2027年輪值的緬甸因政局問題被跳過，使菲律賓提前至2026年主辦。

6月3日，在巴西市，屬於「新愛國聯盟」的多個團體舉行抗議活動，譴責副總統莎拉·杜特地彈劾審判的延遲。該聯盟表示，審判的拖延形同對問責與正義訴求的漠視。

6月3日，在巴西市，屬於「新愛國聯盟」的多個團體舉行抗議活動，譴責副總統莎拉·杜特地彈劾審判的延遲。該聯盟表示，審判的拖延形同對問責與正義訴求的漠視。

菲星深化再生能源與醫療合作

矢言共推東盟目標

本報訊：菲律賓總統小馬科斯與新加坡總理黃循財週三於馬拉干鄧宮舉行雙邊會談後，雙方同意在再生能源、醫療保健、數位轉型及區域整合等領域強化合作。

適逢兩國建交56週年，黃循財此次對馬尼拉展開的兩天國是訪問，是其就任總理後首度訪菲。馬科斯在聯合記者會中表示：「黃總理此訪印證了我們長久以來的認知——菲新兩國關係堅實穩固，人民情誼歷久彌新。」

新加坡2024年為菲律賓八大貿易夥伴，同時是菲國主要外資來源國，境內約有22萬名菲籍人士，多從事醫療照護與家務工作。

氣候變遷夥伴關係

兩國領袖確認將推進符合《巴黎協定》的碳權機制執行協議，此倡議預計促進氣候友善投資與永續生計。

馬科斯指出：「新加坡將持續作為我國能源多元化的關鍵夥伴，我們期待再生能源領域取得更多進展。」

他並鼓勵星國擴大相關投資。

黃循財則提及新加坡企業對菲國太陽能與風電項目的興趣，強調透過「東盟電網」

區域合作提升能源韌性。

醫療合作協議醞釀中

雙方聚焦擴大醫療合作，包括擬定雙邊協議及強化對新加坡菲籍醫護的支持。

馬科斯表示：「透過促進專家培訓交流，盼能盡早完成菲新醫療合作協定。」

黃循財肯定菲籍工作者貢獻，特別是在新冠疫情期間，並說明星國正推動計劃協助醫護人員提升技能以銜接菲國醫療體系。

東盟目標協作

針對菲律賓2026年擔任東盟輪值主席國，兩國領袖承諾就區域優先事項密切協調，共同強化東盟共同體韌性。

馬科斯強調：「我們對自由貿易與多邊主義的共享承諾，是凝聚東盟的基石。」

黃循財另表示將透過新加坡國立大學為菲國公務員委員會提供數位治理領導培訓。

馬科斯感謝新加坡在2024年10月菲國風災救援、菲律賓鷹等野生動物保育，以及海外菲勞支持等方面的協助，並預祝新加坡8月獨立60週年慶典。

他讚譽新加坡「六十年間發展成全球最穩定、最受尊敬的國家之一，此成就值得慶祝，也是菲國學習典範」。

眾院力量黨成員增至108人

本報訊：基督教穆斯林民主力量黨（Lakas-CMD）在眾議院的實力獲得提升，五名現任及新任眾議員加入該黨後，其黨籍的眾議員總數增至108人。

眾議長羅麻禮斯（Ferdinand Martin Romualdez）的辦公室於6月4日週三聲明確認以下成員加入該黨：

描東岸省第一選區當選眾議員黎未斯地（Leandro Legarda Leviste，原無黨籍）

碧瑤市當選眾議員多莫甘（原無黨籍）

南納卯省眾議員卡加斯（原屬國民黨）

北古達島省第一選區當選眾議員克魯薩多（原屬菲律賓群眾力量黨）

馬仁杜計省當選眾議員薩爾瓦商（原無黨籍）

黎未斯地、多莫甘與卡加斯6月4日在基

督教穆斯林民主力量黨總裁羅麻禮斯面前宣誓入黨，克魯薩多與薩爾瓦商則已於週二完成宣誓。羅麻禮斯感謝現任及新任眾議員認同該黨理念，包括支持小馬科斯總統政府

的施政方針。

他表示：「諸位的決定表明，你們與本黨全體成員一樣，認同小馬科斯總統的願望，希望我們的人民能過上更好的生活，並維持國家的經濟成長。」

黎未斯地指出，其加入基督教穆斯林民主力量黨的決定與其母親、參議員禮牙查（Loren Legarda）1998年參選時的選擇一樣。禮牙查當時曾任該黨副總裁。

在2025年5月中旬選舉中，黎未斯地以268,764票（得票率75%）贏得描東岸省第一選區眾議員席位。

黎未斯地說：「我加入基督教穆斯林民主力量黨就像我母親1998年當選參議員時加入的第一個政黨一樣。在這個最需要團結與進步的時刻回歸根源，意義非凡。」

眾議院領袖表示，目前，羅麻禮斯已掌握絕對多數優勢，基督教穆斯林民主力量黨的108名眾議員佔第20屆國會眾議院三分之一席次。

菲將購買12架韓國戰機

本報訊：韓國製造商週三證實，菲律賓已簽署12架FA-50戰機的採購合約。這項交易達成之際，正值其中一架同型戰機三個月前在執行打擊菲共叛軍任務時墜毀。

韓國航空宇宙產業公司表示，這筆與菲律賓國防部的交易價值7億美元，戰機將於2030年前完成交付。

菲律賓政府尚未確認此項協議。菲國曾於2014年購買了12架同型輕型戰機。

這家韓國公司在聲明中表示，這批戰機將配備增強性能，包括「延長航程的空中加油能力、（主動電子掃描陣列）雷達，以及先進的空對空和空對地武器系統」。

菲空軍原有的FA-50機隊中，一架戰機於3月4日在為棉蘭老島南部山區與游擊隊作戰的部隊提供空中支援時失蹤。

搜救人員於次日發現飛機殘骸和兩名機組人員遺體。

菲空軍在暫時停飛該機隊後，排除了飛機存在任何機械問題的可能性。

空軍發言人瑪麗亞·康蘇洛·加斯蒂洛（Maria Consuelo Castillo）在4月的記者會上表示，多種因素共同導致了墜機事故，包括山區地形和能見度問題。

加斯蒂洛3月曾表示，國防部正在考慮增購FA-50戰機。

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治，此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688